



МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
«ИНСТИТУТ АРХЕОЛОГИИ КРЫМА РАН»

295007, г. Симферополь, проспект Академика Вернадского, 2, тел./факс (3652)54-91-16;24-81-79
e-mail: buh.arheo@mail.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дружининой Надежды Сергеевны
«Деятельность государственных учреждений и общественных
организаций в Крыму по сохранению культурного наследия (1944–
1991 гг.)», представленную к защите на соискание учёной степени
кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная
история

Исследование посвящено изучению деятельности государственных учреждений и общественных организаций, направленных на охрану памятников истории и культуры Крымского полуострова во второй половине XX века. Раскрытие данной темы способствует осмыслинию отечественного опыта охраны культурного наследия.

Соискателем представлен подробный историографический анализ по теме, в который включены работы теоретического характера, публикации, затрагивающие общегосударственные тенденции в области охраны культурного наследия во второй половине XX века, а также исследования, поднимающие вопросы сохранения памятников истории и культуры Крыма в этот период. Источники выделены в следующие группы: законодательные акты, путеводители и фотоальбомы, периодическая печать, делопроизводственная документация, представленная материалами из фондов центральных (ГАРФ, РГАЛИ, НА ИА РАН), и местных (АГС, ГАРК, НА ИАК РАН) архивов. Соискателем проанализированы особенности каждой из них.

Автором определены предмет и объект исследования, обоснованы хронологические и географические рамки исследования, его методологическая база, поставлены цель и задачи, которые были раскрыты в основной части работы. Научная новизна исследования заключается в том, что установлены особенности государственной политики по сохранению памятников истории и культуры в Крыму в 1944–1991 гг., вклад научных,

музейных и общественных организаций в охрану памятников истории и культуры региона.

В ходе работы над темой исследования были раскрыты следующие вопросы.

Соискателем определены структура и функции органов власти, которые были ответственными за охрану памятников архитектуры, археологии, истории и монументального искусства в Крыму в 1944–1991 гг. В работе анализируется нормативно-правовая база в сфере культурного наследия, охарактеризованы наиболее важные постановления и распоряжения союзного, республиканского и местного уровней в данной области. Установлены проблемы, характерные для каждой из групп памятников в исследуемый период.

В работе проанализировано проведение ремонтно-реставрационных и консервационных работ на крымских памятниках, определены организации, занимавшиеся их реализацией. Представлены результаты наиболее крупных проектов, выполненных во второй половине XX века. В исследовании уделяется внимание значению охранных раскопок для сохранения памятников археологии. Определены объекты, где они проводились, установлены экспедиции, которые внесли вклад в данную деятельность. Автором раскрыты особенности государственной политики по отношению к памятникам истории и монументального искусства; охарактеризована работа по установке, ремонту, благоустройству памятных объектов.

В исследовании определён вклад музеиных учреждений в сохранение культурного наследия региона. Установлена деятельность в данной области Крымского областного, Бахчисарайского, Керченского Херсонесского, Ялтинского музеев. Автором охарактеризована роль общественных организаций в области сохранения памятников истории и культуры, представленных Крымским и Севастопольским отделениями УООПИКа.

В заключении указаны результаты проведённого исследования. В них обобщены основные направления деятельности государственных учреждений и общественных организаций по сохранению культурного наследия в Крыму во второй половине XX века.

Знакомство с содержанием автореферата даёт возможность высказать ряд замечаний.

1) При раскрытии вопроса, связанного с комплексным подходом к сохранению культурного наследия, отмечена разработка историко-архитектурных планов населённых пунктов Крымского полуострова. Для более целостной картины следовало бы остановиться на основных этапах их составления.

2) Больше уделить внимание тем личностям, которые в этот период занимали ответственные должности в структурах и организациях, связанных с областью охраны культурного наследия региона.

3) Рассмотреть, какие остались нереализованными проекты, связанные с памятными объектами Крымского полуострова в исследуемый период.

Указанные замечания носят рекомендательный характер и не влияют на общее положительное впечатление от работы.

Результаты исследования прошли апробацию на международных, всероссийских и региональных конференциях, они отражены в 16 публикациях автора, 3 из которых – статьи в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Диссертация «Деятельность государственных учреждений и общественных организаций в Крыму по сохранению культурного наследия (1944–1991 гг.)» является самостоятельной научно-квалификационной работой, отвечает требованиям пунктов 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции от 18.03.2023 г.). Автор диссертации – Дружинина Надежда Сергеевна – заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Отзыв представлен в диссертационный совет Д 24.2.320.01 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет».

Майко Вадим Владиславович

Доктор исторических наук, Археология 5.6.3, директор
295007, РФ, Республика Крым, г. Симферополь, пр. Ак. Вернадского, д. 2

+7978 735 48 27

arc.crimea2@gmail.com

05.03.2025 г.

Подпись Майко В.В. подтверждена.



В. И. Писько